



基督信仰 分享

彼此相愛（一）

我們若要談論彼此相愛，它的基礎必須從基督信仰開始。

「彼此相愛」它可解作為：（1）從天主的角度看，天主是愛。天主造人是為讓人分享祂的愛，祂為了救贖人類，甚至賜下祂的獨生子。（2）從人的角度看，造物主天主本身是無窮美善，可愛無比的，人應該愛天主在萬有之上，並為了天主而愛人如己。

另一個解釋：愛是用來表達人世間最優美和最親密的狀況。中國用「仁」替代愛。天主是愛，因愛而創造並救贖了人類。人分享天主愛的奧秘之餘，應盡力回應天主的愛；愛天主在萬有之上，並愛人如己。這就等同「愛德」及「愛宴」(Charity 及 Agape)。

甚麼是天主的愛？

愛是一種很抽象而又無法用筆墨形容的一種超美感覺。有「愛」的人擁有喜樂、平安、滿足感。愛使人精神爽利，充滿生命力。

若望一書 4 章 7 至 10 節教導我們應該彼此相愛，因為愛的根源是天主。不是我們先愛了天主，而是祂先愛了我們。聖父因為愛賜給我們祂的獨生子耶穌。耶穌為了我們的罪而捨命被釘在十字架上，祂流出的寶血，洗淨了我們的罪污，讓我們得到永生。

耶穌不但為我們捨命，也盡最大的力量主動地去建立人與人之間的友愛。天主讓相信祂而重生得救的人擁有這一份寶貴的愛，讓我們藉著這個重生得勝的生命，付出一模一樣的愛分施給他人。

讓我們來看看聖若望和聖保祿怎樣道出天主是愛的例子：

- 聖若望在若望一書 3 章 16 節說：「耶穌基督為我們捨棄了自己的生命，我們也應當為弟兄們捨棄生命。」
- 聖保祿在羅馬書 5 章 8 節說：「基督在我們還是罪人的時候，就為我們死了，這證明了天主怎樣愛我們。」

彼此相愛到底是甚麼意思呢？

若望福音從 13 章到 16 章記載了耶穌最後公開傳道時的教訓和安慰。內容包括了天主與世人，以及人與人之間的關係。

耶穌在若望福音 13 章 34 節裡說：「我給你們一條新命令：你們該彼此相愛；如同我愛了你們，你們也該照樣彼此相愛。」根據聖經學家說，「彼此相愛」在整本聖經出現了 15 次之多，「彼此相愛」這真理貫穿了整本聖經的中心思想，可見「彼此相愛」這句話對基督徒來說，是非常重要的。我們的生命若果缺乏了愛，世界就會變得冷漠無情了。耶穌渴望每位基督徒都能實踐這真理。祂不是勸勉或建議，而是鄭重地提醒我們這是個重要的命令，意思是要我們遵守和具體地生活出來。

主耶穌說：「如同我愛了你們，你們也該照樣彼此相愛。」基本上整個基督信仰都是以「愛」為基礎和中心。聖保祿在格林多前書 13 章 1 至 4 節教導格林多團體「愛要超越一切」。人若沒有愛，就好像鳴的鑼、響的鉞，他的生命沒有作為，他所講的說話沒有任何價值。（待續）

